

EXPUNERE DE MOTIVE

1. Titlul proiectului actului normativ

Propunerea legislativă – Lege pentru completarea Legii nr. 227 din 8 septembrie 2015 privind Codul fiscal

2. Motivul Emiterii Actului Normativ

Creșterea prețurilor la alimente a accentuat inflația în creștere, începând cu luna februarie a anului curent, arată datele publicate de Institutul Național de Statistică (INS).

Alimentele înseamnă, într-un coș mediu de consum, circa o treime și cu cât venitul scade, cu atât alimentele înseamnă mai mult din coșul de consum, astfel că din cauza prețurilor alimentelor, inflația în creștere afectează cel mai puternic persoanele cu venituri mici.

Conform Institutului Național de Statistică, spre exemplu, zahărul s-a scumpit, comparativ cu anul 2022, cu un procent de 64%, iar cartofii, cu un procent de 35%. Creșterea prețurilor la alimente a fost, în medie, de 22%, iar alimentele de bază au înregistrat cele mai mari creșteri: zahăr (+64%), unt (+45%), cartofi (+35%), ouă (+35%), brânza telemea (+30%).

De asemenea, menționăm faptul că reducerea nivelului TVA contribuie la creșterea productivității și, implicit, la creșterea eficienței economice, iar reducerea acesteia constituie o măsură de natură a spori echitatea prin îmbunătățirea distribuției veniturilor sau prin faptul că alimentele de bază devin mai accesibile pentru întreaga populație.

Astfel, considerăm că alimentele de bază, cele utilizate cel mai des, ar trebui să beneficieze de o cotă redusă, de 5%, aplicată bazei de impozitare, astfel încât prețul pe care persoanele îl plătesc la raft să fie unul ajustat, redus.

3. Impactul Socio-economic al Proiectului de Act Normativ

Efectele propunerii legislative se preconizează a fi unele pozitive, consumatorii beneficiind astfel, în această perioadă de criză, de prețuri reduse pentru alimentele de bază.

Implementarea cotei reduse de TVA de 5% pentru alimentele de bază ar duce la o scădere a prețurilor acestora în magazine. Persoanele cu venituri mici, care cheltuiesc o proporție mai mare din venitul lor pe alimente, ar beneficia direct de această măsură. Reducerea prețurilor ar putea contribui la creșterea puterii de cumpărare a populației și ar face alimentele de bază mai accesibile pentru toți consumatorii.

Totodată, măsura propusă ajută la reducerea impactului inflației asupra persoanelor cu venituri mici. Creșterea prețurilor la alimente a fost un factor major în creșterea inflației, ceea ce afectează în special persoanele cu venituri reduse. Prin reducerea prețurilor la alimente, cota redusă de TVA ar putea atenua impactul inflației asupra acestor categorii de populație. Aceasta ar putea contribui la reducerea inegalităților sociale și la sporirea echității în distribuția veniturilor.

Credem că o cotă redusă de TVA de 5% pentru alimentele de bază va ajuta la stimularea consumului și a cererii interne. Alimentele de bază sunt produse de necesitate primară, iar o reducere a prețurilor ar putea încuraja consumatorii să cheltuiască mai mult și să își satisfacă nevoile alimentare fără a fi afectați de inflație sau de creșterea prețurilor.

Impactul asupra sectorului agricol și agroalimentar va fi, de asemenea, unul benefic. Reducerea prețurilor la alimente prin aplicarea cotei reduse de TVA ar putea avea un impact asupra producătorilor și comercianților din sectorul agricol și agroalimentar, stimulând producția și dezvoltarea sectorului.

În ansamblu, implementarea cotei reduse de TVA pentru alimentele de bază ar putea avea un impact socio-economic pozitiv prin reducerea prețurilor, sporirea puterii de cumpărare a populației și creșterea consumului intern. Cu toate acestea, este important să se evalueze în detaliu implicațiile și efectele acestei măsuri asupra diferitelor sectoare și grupuri sociale pentru a asigura o implementare echilibrată și sustenabilă.

4. Impactul Financiar asupra Bugetului General

Reducerea cotei de TVA pentru alimentele de bază va duce la venituri fiscale mai mici în sectorul alimentar. Diferența dintre cota redusă de TVA și cota standard va reprezenta o pierdere directă de venituri pentru bugetul general.

Va exista însă o compensare prin creșterea consumului. O reducere a prețurilor la alimente va putea stimula consumul și, implicit, vânzările din sectorul alimentar. Creșterea cererii ar putea duce la o creștere a veniturilor fiscale din alte surse, precum taxele pe venit sau impozitele pe profit. Cu toate acestea, evaluarea exactă a acestor potențiale creșteri de venituri necesită date specifice privind comportamentul consumatorilor și caracteristicile sectorului alimentar.

Pentru a realiza o evaluare precisă a impactului financiar asupra bugetului de stat, este necesară o analiză detaliată a cheltuielilor și veniturilor specifice, precum și a interacțiunilor complexe dintre diferitele sectoare ale economiei. Solicităm Ministerului Finanțelor să realizeze fișa financiară pentru acest proiect de lege.

În numele inițiatorilor:

Alin Prunean



